



首届中国综合保税区发展国际论坛上，嘉宾热议自由区、综合保税区转型升级与可持续发展 在“小区域”的“大实践”中绘就贸易新图景

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

开放、融合与创新，正成为综合保税区应对全球经贸变局、实现可持续发展的关键词。

10月12日，第十一届世界自由区组织大会期间，首届中国综合保税区发展国际论坛在海口举行。来自全球自由区领域的行业领袖与专家学者齐聚一堂，围绕自由区、综合保税区如何实现转型升级与可持续发展等议题展开深度对话。

参会嘉宾们认为，如今，越来越多的自由区、保税区正在从政策试验场走向开放枢纽，从产业平台升级为创新增生态。它们不仅是商品的集散地，更是规则对接、业态共生、机遇共创的全球合作节点。

“自由区不仅连接市场，更连接理念与未来。”世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼在开幕致辞中表示，自由区应成为推动全球经济融合的桥梁，尤其是在世界格局面临碎片化的当下，自由区更应扮演“合作门户”的角色。

他还指出，中国自由区丰富了全球自由区的发展内涵，未来应整合可再生能源、发展循环经济，在保持竞争力的同时兼顾发展韧性。

“中国的自由区，也就是综合保税区等特殊区域在中国对外开放中作出了积极贡献。”论坛现场，海关总署自贸区和特殊区域发展司副司长、一级巡视员张征用一组数据勾勒出中国特

殊区域的开放活力：2024年，全国特殊区域实现进出口值8.37万亿元，同比增长4.6%，占全国外贸总值的19.1%。

“截至目前，中国共有特殊区域174个，其中综合保税区168个，覆盖全国31个省区市。”张征表示，“这些区域不仅是外贸增长极，也在引进外资、扩大就业、培育新业态等方面发挥重要作用。”

从传统的保税物流、保税加工，到保税维修、研发检测、跨境电商、融资租赁等新业态，区内功能不断丰富，正在从单一的“政策高地”向多元化的“开放生态系统”演进。

跨越时间和经纬，不同区域的自由区、综合保税区等，共同构建起一张辐射全球、业态多元、监管智能的开放网络。在这张网络上，有着诸多不同的发展经验与创新实践。

来自迪拜综合经济区管理局的副执行主席朱马·阿尔·马图鲁希，介绍了迪拜综合经济区如何从传统的贸易自由区逐步转型为涵盖科技、金融等多领域的综合性经济区。“我们通过不断优化政策环境、提升基础设施水平以及加强与国际市场的对接，成功吸引了大量跨国企业和创新项目入驻，成为中东地区乃至全球的重要经济枢纽。”

“1990年，上海外高桥保税区设立，这是全国第一个保税区，也是上海自贸试验区的前身，发展至今集聚了2万多家企业，其中7300多家为外资企业。”中国（上海）自由贸易试验区管理



首届中国综合保税区发展国际论坛现场。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

委员会保税区管理局副局长吴群峰则提到，上海凭借其国际化营商环境、契约精神与法治意识，以及长三角强大的制造能力和市场潜力，成为跨国公司落户中国的首选地之一。

深圳市前海综合保税区管理局有关负责人徐旭表示，前海综合自由贸易区依托“合作区+自贸片区+综保区”三区叠加优势，紧抓深港合作机遇，重点发展保税加工业与服务贸易新业态。

“截至目前，海南自贸港‘零关税’政策已惠及500余家企业，加工增值免关税政策免征关税超8亿元，海关备案企业突破7.7万家，外贸实现7年连续增长。”海口海关自贸处处长、二级巡视员何斌分享海南自贸港海关监管创新实践时介绍，海口海关从科技赋能打造智慧监管模式，以信用监管提升便利化水平、顺势监管保障供应链稳定畅通等方面，实现“智慧+信用+顺势”海关监管。

“建立自由区不是目标，而是实现繁荣的手段。”正如世界自由区组织CEO萨米尔·哈姆鲁尼现所言，“我们应采取合作与创新的方法，构建更高效的贸易供应链。”

未来，随着更多自由区加入这场从“物理联通”到“制度型开放”的探索中，一个更具韧性、更可持续、也更加融合的全球贸易新图景，或将在这些“小区域”的“大实践”中逐渐成形。

（本报海口10月12日讯）

这场国际盛会上
海南为何频频被提及？

H 自贸PLUS·快评

10月10日，第十一届世界自由区组织大会在海口开幕。这场聚焦全球高水平开放形态的国际盛会，首次来到东亚，就选择在海南举办。短短3天议程里，“海南自贸港”5字贯穿穿多场论坛与交流活动。

不少嘉宾被现场展示的海南自贸港建设成果吸引，表示对海南自贸港封关运作抱有很大期待，并主动探寻合作。

外国嘉宾为何如此关注海南自贸港？

盛会落子海南，本身就是对海南开放底色的认可。此外，三大优势最具说服力——

政策红利最“硬核”：“零关税”税目将扩至6600项，高效精准的监管模式里藏着满满的制度创新；

区位优势很关键：海南自贸港背靠中国内地大市场，紧邻东盟市场，与共建“一带一路”国家互联互通，是全球要素配置的重要交汇点；

发展实效最亮眼：过去5年，新设外资企业平均增长43.7%，176个国家和地区在海南投资。

正如世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼所言：“海南充分展现了现代自由区的发展潜力。”我们期待，这场海南与盛会的双向奔赴，还将持续释放强势后劲。

（文案整理/魏燕）



扫码看视频

◀上接A01版

数字化浪潮兴起，自由区如何把握这一大势？乌拉圭苏纳梅里卡园区首席执行官兼董事马丁·多瓦特则分享了该园区的经验，即利用物联网技术监控运营，运用AI进行数据采集分析，利用集成物联网开发程序，构建起连接园区与社区的数字化生态系统。

以开放之姿拥抱变革，来自世界各地的参会代表们在求同存异中碰撞出一个个应变之方，不仅发布《二十一世纪经济特区海南宣言》，凝聚起推动自由区“更自由”的广泛力量，也为拓展全球合作网络打开了更为广阔的空间。

一个海南样板
贡献中国方案

从开幕式前播放的宣传片，到多场分论坛前的自贸港推介环节，再到会场特设的海南自贸港建设成果展

……此次大会期间，随处可见的“海南元素”，让自贸港的建设成效变得可感可触。

“海南自贸港在制度创新、绿色转型和全球合作等方面取得的成效，让我印象深刻。”世界自由区组织首席执行官萨米尔·哈姆鲁尼坦言，之所以选择海南作为今年大会的举办地，正是因为其在全球自由区领域中具有高度象征意义。

如何理解其象征意义？中国国际投资促进会会长房爱卿给出了一个关键词：海南样板。

“海南自贸港正推动形成更大范围、更宽领域、更深层次的制度型开放。”在他看来，这为中国特殊经济功能区发展提供了海南样板，也为全球自由区领域贡献了中国方案。

自由区，一个相对宽泛的概念，在不同国家有着不同的模式、不同的名称。

从保税区、综合保税区，到经济

特区、自贸试验区，过去几十年间，中国参照国际标准，建立了各式各样的自由区。“如今在中国，最大的自由区就是海南自贸港。它不仅符合自由区的所有标准，还拥有更开放、更包容、更优惠的发展环境。”中国保税区出口加工区协会会长李志辉强调。

正是如此竞争力，让不少与会嘉宾对海南自贸港的发展前景充满期待。

比如，爱尔兰国际发展公司总监杰拉德·奥布莱恩受访时提到，海南自贸港不仅为企业提供了新的运营阵地，更有潜力成为跨国企业全球化战略中的核心枢纽。

尤其是再过不久，海南自贸港

将正式启动全岛封关运作。这一标

志性工程，在为期三天的对话中更

被频频提及。“海南自贸港建设受到

全世界的关注，我们对海南自贸港

封关运作抱有很大期待，期待着这

一意义深远的实践。”萨米尔·哈姆

鲁尼如是说。

坚持开放合作 实现互利共赢

一条共赢之路 探寻合作机遇

10月9日，此次大会开幕前一天，由中国（海南）改革发展研究院与世界自由区组织联合发起设立的“全球自由区研究院”正式揭牌。

“未来，全球自由区研究院将围绕自由贸易主题打造高端对话平台，开展课题研究、国际咨询，推动教育培训与人才交流等，预计将在明年获得初步成果。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林表示。

再将视线转向会场内，短短几天时间，随着交流不断深入，一个个合作新设想更是持续涌现——

来自阿联酋、安哥拉、阿根廷、塞尔维亚、肯尼亚等地的多个全球知名自由区，与海口江东新区、海口复兴城互联网信息产业园、海南生态软件园、欧美同学会海归小镇（陵水·数字文创）等海南自贸港园区，共同签署促进数据跨境流动合作谅解备忘录。

海口江东新区管理局与迪拜国际自由区管理局举行座谈，就共同搭建中国企业走出国门以及全球企业进入中国的平台事宜达成广泛共识。

来自阿根廷的与会嘉宾利桑德罗·加努扎期待在免税领域与海南建立合作；世界贸易中心协会亚太顾问李明星透露，目前该协会正计划将更多国际高端消费品牌带来海南，在这里打造全球高端消费品牌集散中心……

不断拉长的合作清单里，是海南自贸港的广阔机遇，也见证着全球自由区合作共赢的“蛋糕”越做越大。

正如大会主题所提示的那样，自由区是通向美好未来的大门，这扇门象征着开放而非封闭，象征着连通而非隔阂，象征着机遇而非壁垒，象征着创新而非守旧。

推开开放的大门，在海南，世界再一次收获与中国相向而行的信心。

（本报海口10月12日讯）

巴特尔会见阿曼特别经济区
和自由区公共管理局客人

本报讯 10月12日，省委常委、常务副省长巴特尔在海口会见阿曼特别经济区和自由区公共管理局主席谢赫·阿里·本·马苏德·阿里·苏奈迪博士一行。（鲍讯）

首届中国综合保税区 发展国际论坛在海口举行

本报海口10月12日讯（海南日报全媒体记者周晓梦）10月12日上午，作为第十一届世界自由区组织大会重要活动之一，首届中国综合保税区发展国际论坛在海口举行。

论坛设置主旨演讲、圆桌讨论等环节，邀请来自中外的专家学者、政府官员、企业家及协会代表，围绕综合保税区的创新发展、政策优化、产业升级、贸易便利化等核心议题展开深入探讨，旨在搭建高规格、专业化的交流平台，促进国内外综合保税区之间的经验分享与合作。

在主旨演讲环节，多位参会嘉宾分享各自在综合保税区建设与管理方面的成功经验与实践案例，揭示综合保税区在全球经济体系中的关键作用及其未来发展方向。在圆桌讨论环节，参会嘉宾畅所欲言，就综合保税区在创新发展中遇到的各种挑战与机遇展开探讨，提出诸多具体可行的对策和思路。

交流中，大家一致表示将借助此次论坛的契机，深化彼此间的交流与合作，共同探寻综合保税区发展的新方向和新策略，推动全球综合保税区事业迈向更高水平。

论坛现场，海南自贸港建设备受关注。参会嘉宾表示，海南自贸港作为中国对外开放的新高地，凭借开放的营商环境、富有前瞻性的治理理念以及对全球合作的坚定承诺，充分展现了现代自由区的发展潜力。

世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼，省委常委、海口市委书记范少军出席论坛并致辞。

此次论坛由中国保税区出口加工区协会主办。

第十一届世界自由区 组织大会闭幕

◀上接A01版

穆罕默德·阿扎鲁尼对东道主和合作伙伴给予本届大会的支持表示感谢。他表示，大会期间，合作的精神一直指引着与会各方的讨论，鼓励大家去寻找应对当前复杂挑战的解决方案。随着全球经济格局不断演变，自由区的角色也在发生转变。希望大家借助本届大会，将凝聚的共识转化为切实的行动，齐心聚力推动自由区成为团结协作的催化剂，在驱动经济进步的同时打造增强韧性和促进繁荣、塑造未来的引擎。

本届大会由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办，是大会首次在中国举办。三天会期中，来自70个国家和地区的1200名注册嘉宾，分别参加6个动态议题板块及38场活动，围绕自由区如何助力经济繁荣、促进利益相关方协作等话题展开深入探讨。闭幕式上，世界自由区组织发表《海南宣言》，并向下一届大会主办方代交授旗。

外部部长级代表及驻华使节，国际组织和协会、国外自由区组织负责人，国内自贸试验区和商协会代表，企业和智库代表，海南省领导范少军参加闭幕式。

研究“海南鲜品”农产品 区域公用品牌提升工作

◀上接A01版

针对认证企业建立“海南鲜品一物一码”追溯体系，加速农业生产方式、经营模式、价值链条等全面升级。要强化宣传推广，做到市场营销“新”，推动农文旅融合，丰富产品文化内涵，聚合全省宣传资源，树立互联网思维，开展高素质农民电商培训，利用好冬交会、消博会、广交会等会展平台，做到线上线下齐发力，讲好海南农产品品牌故事。

会议指出，“海南鲜品”要突出“鲜”字。要加大支持力度，做到产销衔接“畅”，完善从品牌孵化、市场培育到权益保护的全周期服务体系，加快建设全省农产品冷链物流体系，做到“软硬兼施、长短结合”。其中，“软”是围绕同一品牌农产品建立健全不同生产企业和农户的合作机制；“硬”是构建从田间到餐桌的全程一体化农产品冷链物流保障体系；“长”是提升铁路、航空、公路等长途运输能力；“短”是建立健全购销储销机制，实现沿线快速收购，集中高效出岛。

省领导李锋、邹广，省政府秘书长符宣朝参加会议。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年10月11日12时—10月12日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	9	18
三亚市	优	7	23
五指山市	优	3	12

发布单位：海南省生态环境监测中心